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Péntek, julius 29.

Knltnrharc.
Kolozsvár, julius 29.

Az a konfliktus, mely utóbb 
Franciaországot ismét ellentétbe he­
lyezte a Vatikánnál, az egész civi­
lizált világ figyelmét és érdeklődé­
sét lekötve tartja. Mintha felujuiná- 
nak a harcok, melyeket egy év­
század előtt a francia nép vívott 
az egész emberiség nagy dicsősé­
gére, Európa minden elnyomott né­
pének nagy hasznára. A középosz­
tály fölszabadulása a nagy forrada­
lom munkája volt. A feudális állam 
bástyái széttöredeztek, a nép beha­
tolt az alkotmány sáncaiba s aki 
eddig rabszolgája volt másnak, ura 
lett önmagának.

A francia nemzet egy évszázad 
múltán azt látja, hogy munkája 
nem volt tökéletes. A feudális ál­
lam maradványa még mindig le-, 
nyűgözi a népet : az egyház noha 
formájában hozzásimult is a nép­
hez, törhetetlen kitartással azon 
fáradozik, hogy régi fegyveres tár­
sának, a feudeális államnak vissza­
szerezze hatalmát, mert csak annak 
égisze alatt remélheti az egyház is 
a maga fönnmaradását és virágzá­
sát is biztosítani.

Egy évszázad előtt Francia­
ország példát adott arról, hogy 
miképen kell a bilincseket leverni 
a kézről. Most iskolát teremt abban, 
hogy miképen kell egy nép lelki 
világát felszabadítani oly befolyá­
sok alól, amelyek hátráltatják a 
íölvilágosodás gyorsabb processusát.

És akármennyire igyekezzenek 
ezeket az incidenseket odamagya­
rázni, hogy azok csupán a francia 
kormány és a római kúria politikai 
differenciái, mi a jelenségekben nagy 
események rugóit látjuk. Ezek az 
események kezdetben csak az em­
beriség szellemi világában jelent­
keznek majd, hogy végeredményük­
ben hova fejlődnek, ezt ne feszeges­
sük ma még. Annyi kétségtelen, 
hogy Franciaország oly magot ve­
tett el, melyről az emberiség, a fej­
lődés természetes folyamatának szi­
gorú törvénye révén, gyümölcsöt 
fog szedni. A francia nem fukarko­
dik. A szellem, a fölvilágosodás ál­
dásából pazar kezekkel adott Európa 
minden népének, mindenkor.

Egy közeledő európai kultúr­
harc első felvonása az, a mi a kö­
zelmúltban annak a következtében 
megindult, hogy a francia nép szö­
vetséges társat keresett a magaTÁRCA.

Vissza jöttem.
Megbocsáss, hogy megint vizszajöttem, 
De távol tőled élni nem tudok ; 
ígérem, hogy mindég elkerüllek, 
Utadba állni sohasem fogok.

Csak messziről fogom megfigyelni 
Miként folyik drága életed, 
Lelkem mindent, mindent megbocsájt 
Csak azt ne kivánd, hogy feledjelek.

Szomorú emlékeim romjára 
Építek egy csendes kis templomot, 
Azt a képet teszem az oltárra 
Mely szivemben örökké élni fog.

Csengery Vilma.

Hűség.
Irta : Roberto Bracco.

Renata levele Marcellohoz.
Kedves Marcelloml Még mindig sira­

tom szegény férjemet és siratni fogom 
talán nagyon sokáig. De téged ma is csak 
ügy szeretlek, mint ahogy szerettelek, amig 
élt. Esküszöm.

És mégis búcsúzom tőled. Nem jöttél 
hozzám, hogy tiszteletben tartsd a gyászo­
mat köszönöm. A lávolléted megkönnyíti a 
feladatomat, mert nem lett volna meg a 
kellő bátorságom, hogy szemtől szembe igy 
beszéljek veled. Érts meg. Csak röviden 
írok. A kezem reszket. Nem fogom megta­
lálni a kellő kifejezéseket. Igyekezzél hát 
megérteni. Most, pogy özvegy és szabad 

agyok; most, hogy egészen a tied lehetnék, 

fajrokonában, az olaszban. Hogy 
mely materiális okok játszottak itt 
közre s hogy voltak-e egyáltalában 
materiális okok, nem firtatjuk. Azt 
hisszük, hogy ezen okoknál sokkal 
erősebben vonzotta egymáshoz a 
két népet mindkettőjüknek az a sa­
játságos helyzete, melyben egy har­
madik tényezőhöz, a római egyház­
hoz állanak. S e tény erejét nem 
csökkentheti Ercolesi kapitány nyil­
vánvaló árulási ügye sem, a mely 
ezidő szerint fölszinen lebegve, a két 
rokonnép egymáshoz való közele­
désének, reális voltában való hitet 
sokakban megrendítette. Francia­
ország mai kultúrharca közepette 
érezte, hogy szüksége van az euró­
pai fajok közül egy oly népre, a 
mely a legkevésbbé sem zárja el 
országát a kultúrharc szelleme elől. 
A háborúkban nem nélkülözhetjük 
az idegen népek rokonszenvét. S 
ez a rokonszenv kétszeresen szük­
séges oly harcoknál, a hol nem a 
nyers erő, de a szellem ütközik 
össze a szellemmel. A francia kor­
mánynak hamarosan vesztett ügye 
lenne Rómában, ha küzdelmét nem 
tudná megkedvelteim más népfajok­
kal is. De vesztett ügye volna kü­
lönösen otthon a maga népénél.

A nép lelkületére nagy befo­
lyással volt mindig, ha tapasztalta, 
hogy az irányzat, amelybe őt tere­
lik, hódit másfelé, túl az ország 
határán is. Mert egy régi megszo­
kott állapotból idegenkedve megyünk 
át egy uj állapotba. A bizonytalan­
ság érzése erőt vesz rajtunk töp­
rengünk, hogy nem jobb-e a bizo­
nyos jelen, mint a bizonytalan jövő. 
Ha azonban példát mutathatunk a 
népnek, hogy az uj állapotot már 
más nép is kipróbálta magán, az 
idegenkedés eloszlik, mert ami még 
az imént bizonytalannak látszott, 
azt világossá teszi a példa.

Egy ilyen kipróbált népre volt 
szüksége a francia kormánynak, 
hogy megrázkódtatás nélkül átve­
zesse a francia népet egy uj vi­
lágba, egy uj állapotba. Az olasz 
nép 1870-ben elszakadt az egyház­
tól. Hitét, vallását megtartotta ugyan, 
de az egyházzal leszámolt. S ha 
most Róma rabja a tekintélyén 
ütött csorbát panaszolja föl, Róma 
népe csöndesen, érzéketlen közönybe 
merülve hallgatja a fogoly pápa 
panaszait. Akitől valamikor fényét 
kapta, nem érdekli többé s szivé­
ben nem kelt részvétet, ha a fogoly 
mártiromságának glóriáját megtép-

egyedül a tied: feleségül kellene mennem 
hozzád, ha nem szakítanék veled. És 
aztán?.... Elrontanánk egy dolgot, amely 
nagyon szép volt ! A bűnünkben boldogok 
voltunk. Ha ártatlanok lennénk, csak olyan 
házastársakká válnánk, amilyen nagyon sok 
van. A szerelmünk olyan nagy volt, hogy 
szüksége volt bűnre. E bőn nélkül a sze­
gényes és közönséges törvényesség tunya­
ságában s a hétköznapiak együtllélben je­
lentékenyen kevesebbedül lenne kénytelen. 
Aztán mennyi veszély! Mennyi zaklatás! 
Végzetes módon kételkedni kezdenél a hű­
ségemben, mert tudod, hogy az els ■ fér­
jemhez sem tudtam hű maradni. És mialatt 
arra emlékeznél, mily gondossággal titkol­
tam előtte az árolásomat; mily odaadással, 
mennyi figyelemmel, mennyi gyöngéd kímé­
lettel környeztem, hogy kellemessé tegyem 
az életét: a szerelmemnek minden bizonyí­
téka gyanút keltene benned. És még ennél 
rosszabb dolog is következnék. Igen, én 
kedves Marcellom, végre még féltékeny 
lennél ő rá. Rettenetes! Ne mondj ellent. 
Az élő férj semmit sem jelent a feleségre 
s a szeretőre nézve; de a halott férj már 
valaki mind a kettő előtt.

Isten veled hát, kedves Marcellom, Is­
ten veled! Váljunk el. Szeressük egymást a 
mult édes emlékeiben. Nehogy ezt a sze­
relmünket elpusztítsuk, szükséges a válás. 
Feltétlenül szükséges.

Renata.
Renala levele Luciohoz:
Kedves Lucioml Még egyre siratom 

szegény férjemet és talán siratni fogom még 
nagyon soká. De szeretem önt, ahogy sze­
rettem, a mikor még élt. Esküszöm. És 
ezért írok önnek. Már rég nem láttam. Ön 
tisztelte e fájdalmamat, szükségét érezte 
annak, hogy távol maradjon tőlem, nehogy 

desik. A mártíroknak jól esik, ha 
panaszkodhatnak s Róma népe nem 
zavarja önkéntes számüzöttjének 
ama örömeit, melyeket az önsa­
nyargatás nyújt.

Egy ilyen néppel kellett közeli 
szövetségbe jioaiii a franciát. Ez a 
szövetséges visszaadja a francia lé­
leknek a maga energiáját, ha meg­
szállná őt a bizonytalanság érzése : 
hogy milyen is lesz hát a mi álla­
potunk, hogyan is fogunk boldo­
gulni ezen a világon, ha az egy­
ház áldást osztogató karjait eltoljuk 
magunk mellől. Éá ebben a csüg- 
gedésben ott áll mellette az olasz 
nép és tüzeli, biztatja, mint Ádá- 
mot Lucifer. Ne ijedjünk meg et­
től a névtől. A nagy alkotások böl­
csőjét nemcsak a jóság, szelídség 
nemtője, de Lucifer is ringatta. S 
a két nemzet ma nagy alkotásokra 
és még nagyobb eseményekre ké­
szül. Mert nem kicsi dolog, hogy a 
római egyház fejének szükebb ha­
zájában szótlanul nézik a konflik 
tus fejlődését és töljajdulására nem 
felelnek. Másutt pedig csodálkoznak 
rajta, hogy ily dolgok következté­
ben nem dől össze a világ s mert 
a világ csakugyan nem dől össze, 
kezdenek kételkedni abban a bizo­
nyos misztikus erőben, mely az 
egyházat környékezte. S ahol a 
szkepticizmus fölütötte fejét, ott 
megrendülnek az alapok, :melyekre 
a tekintély és hatalom épült.

A távolban, évtizedes idők kö­
dében már látjuk a nagyobb követ­
kezmények perspektíváját. A forra­
dalom a szellemiek és lelkiek vilá­
gában megindult. Talán holnap az 
ember választja el a maga hitét, 
vallását az egyháztól és talán hol­
napután már az egész emberiség 
választja el az egyházat az állam­
tól. Mindez azonban nem érinti 
majd a hitet, a vallást. Csak éppen 
annyi lesz a változás, hogy ezután 
a hit és a vallás szabadok lesznek 
s az emberiség kincsét képezik, nem 
pedig az egyházét.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 28

Elnök : Percal Dezső.
Napirenden van a földmivelésügyi 

tárcza.
Pap Géza előadó rövid összehasonlí­

tást tesz a tárca korábbi és idei költség­
vetésének egyes tételei között. Az utolsó 

megzavarja bánatos óráim csendjét. Jól 
tette. Az ön gyöngédsége soha sem tagadja 
meg magát. Érzelmeinek nemességével meg 
tud nemesíteni mindent, a mit szeret. —• 
Tisztának érzem magam ön előtt és az is 
vagyok. Ez a nagy ára annak az áldozat­
nak, a melyet meghoztam, a mikor a sze­
relmünkből mind mai napig száműztem az 
édes bűnt. De most ?

Az, aki elválasztott bennünket, nincs 
többé. V-'ghetetlen jósága, a mely oly sok 
észté: dög hozzá kötött, már ceak emlék, 
a melyet tisztelettel fogok tudni megőrizni a 
szivembe; és az a biztos tudat, hogy mind­
végig hü maradtam a kötelességemhez, jo­
got ad nekem arra, hogy siettessem a bol­
dogságomat.

Ma is azt mondom, amit már régeb­
ben is sokszor mondtam: szeressük egy­
mást. Csak azzal a különbséggel, hogy en­
nek a szónak ma pontosabb, határozottabb 
és emberibb j. ientősége van. Igen, ez a 
szó ma azt jelenti: a tied vagyok.

Lucio, mi férj és feleség leszünk. Ha 
leánykoromban ismertél volna meg: az ál­
mod, a törekvésed, forró vágyad: a becsü­
letes és törvényes egyesülés lett volna. 
Mindig is ezt mondtad.

De fájdalom én már nem vagyok 
leány. Nem léphetek majd az oltár elé mir- 
tuskoszoiuval a fejemen. De ehelyett azl 
fogom adhatni neked, amit egyetlen leány 
sem adhatott még m<g a vőlegényének, 
amikor esküvőre ment: a hűségnek feltét­
len biztosilékát. Én már egy férjhez hü 
voltam és hü voltam hozzád is.

Renata.
Néhány héttel később.
Párbeszéd Lucio és Marcello közt: 
Marcello: Hát feleségül veszed az öz­

vegyet? Gratulálok. 

hat év költségvetésének végösszegét tekintve, 
azt találja, hogy a földmivelésügy jogos 
igényei kielégítést nem nyertek mind, csak 
részben : már pedig a földmivelésügy a 
nemzeti vagyonosodás egyik legfontosabb 
erőforrása. (Zajos helyeslés a joboldalon.) 
A jelenlegi kormány az egyes ágazatokban 
már eddigelé is nagy eredményeket mutat 
fel. Dicséri az állattenyésztés fejlesztését is', 
mert ezzel lehet majd a külfö d vásárlási 
kedvét fokozni. A tejszövetkezelek felállítása 
Is nagy hatással volt a tejtermelésre s e 
téren is kívánatosnak tartja a tevékenysé­
get. A szőlőszet, a borászati kérdésekre 
térve, szinte fejlődést konstatál, mert ma­
holnap elérjük azt az átlagos évi boranyag 
termést, mely fölött a íilloxera előtti idő­
ben rendelkeztünk. A földmivelésögyi kor­
mány általában nagy tevékenységet fejt ki 
a bortermelés fejlesztése érdekében. Több 
intézkedése bizonyítja azt, hogy van érzéke, 
van munkakedve borgazdasági állapotaink 
fellendítéséhez, igy beillesztett egy tételt 
minta-pince létesítésére 200,000 korona elő­
irányzattal.

Barta Ödön: Mi van az olasz bor­
vámmal ?

Pap Géza: Nem terjeszkedik ki min­
den részletre, neki csak az a feladat jutott 
osztályrészül, hogy felhívja a Ház figyelmét 
a földmivelésögyi kormány üdvös tevékeny­
ségére. A költségvetés a gazdasági munka­
ügy érdekében is rendelkezik előirányzattal. 
Föl van véve 200,000 korona. Elismeréssel 
emlékezik meg azelőtti földmivelésögyi kor­
mánynak e téren kifejtett munkásságáról. 
Hiszi, hogy e fontos kérdésekben is elődje 
nyomán fog haladni. A székelykérdés érde­
kében is tenni fog a földmivelésögyi kor­
mány, nagy tekintettel lesz a tusnádi szé­
kely kongresszus javaslatára s amennyire 
az abban foglaltak megvalósíthatók lehet­
nének, bízik a földmivelésögyi minisz erben, 
nogy nem zárkózik el a kívánalmak teljesí­
tésétől. Ajánlja a költségvetést elfogadásra. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Marjay Péter a földmivelésögyet 
tartja a legfontosabb közgazdasági kérdés­
nek. Egy ilyen fontos kormányzati ágat a 
legnagyobb odaadással kell vezelni, egy 
ilyen kormányzati ág vezetése élén nagy 
szakembernek és nagyon tevékeny ember­
nek kell állani. Mindezeknek a kivánalmak­
nak megfelelt a jelenlegi miniszter elődje. 
Nagy elismeréssel emlékszik meg annak 
szociálpolitikai tevékenységéről. A gazdasági 
munkás és cselédsegélypénztár intézménye 
valóságos megmentője a munkásosztálynak. 
A hasznos madarak védelmét is nagyon 
fontos kérdésnek tartja, ezen a téren is ál­
dásos munkásságot mutat fel a földmive­
lésögyi kormány. A jelenlegi kormány, ha 
nyomába lép elődjének, ő is meg lesz vele 
elégedve, azonban a jelenlegi kormány még 
kevés munkásságot képes felmutatni, az ö 
múltjából Ítélni még nem lehet. Olyan a 
földmivelésögyi miniszter, mint az a gyer­
mek, akitől azt kérdezték: »Fiam, tudsz-e 
zongorázni?» ez azt felelte reá, hogy: 
»nem tudok, de megpróbálom !< (Ellent­
mondások a jobboldalon.)

Alolecz Dani: Hegy lehet ilyen rossz 
hasonlattal elöállani. (Nagy zaj a jobbol­
dalon.)

Felkiáltások a jobboldalon: Nagyon 
rossz hasonlat, nagyon rossz hasonlat I

Marjay Péter: Ha rossz hasonlat,

Lucio: És te leszel az egyik tanú.
Marcello: Én? Miért épen én?
Lucio: Mert a barátom vagy s barátja 

vagy Renátának.
Marcello: Én sohasem voltam a Re­

nata barátja. Ellenben barátja voltam a 
férjének, az isten nyugosztalja megl És 
épen azért, ha őszinte akarok lenni, rám 
épenséggel sincs kedvező hatással ez a 
házasság.

Lucio: De hiszen én alig ismertem a 
férjét. Miféle aggályaim lehet: ének ? Mitől 
tartsak ?

Marcello: Semmitől, tudom, De én, 
aki a szegény embert még magam előtt lá­
tom, rosszallóm a Renata házasságát.

Lucio: De azt csak meg fogod érteni, 
hogy előttem tisztának érzi magát. Mind­
végig hü maradt a kötelességéhez és ez 
megadja neki a jogot arra, hogy boldogsá­
gát siettesse.

Marcello: Neki is, neked is a legtelje­
sebb boldogságot kívánom; de vigyázzatok...

Lucio: Renata szeret s én imádom öt. 
Ez bizonyos.

Marcello: Nos igen, de az a nő, akit 
feleségül veszel, mégis csak özvegy.

Lucio: Aki megadja nekem azt, amit 
egy leány sem adhat.

Marcello: És pedig?
Lucio: Feltétlen biztosítékát a hűsé­

gének.
Marcello: Mi által?
Lucio: Az által, hogy egy férjhez már 

hü volt.
Marcello: Igaz, ezt elfelejtettem.
Lucio: De én nem.
Marcello: A dologban csak az a rossz, 

hogy a férj meghalt.
Lucio: Mit akarsz ezzel mondani? 

van itt elnök, a ki észrevegye! A miniszter 
még nem rendelkezik olyan múlttal ezen a 
téren, melyből ítélni lehetne. Darányi gyö­
nyörű mult felett rendelkezik. Az elhanya­
golt földmivelésögyet felkarolta. Rátér ez­
után a jelen égi miniszter működésének bí­
rálatára; legelőször hibásnak tartja, hogy a 
vizíecsapolással tulságba mentek a kulmr- 
mérnökök. Ez okozta a nagy takarmány­
hiányt. Nincs legelő, a föld a nagy száraz­
ságtól megrepedezik. Szól a lecsapolási 
költségek magasságáról. Csaknem annyi a 
lecsapolási költség egy boldnyi földnél, mint 
a mennyi annak a földdarabnak az évi 
adója. (Ellentmondások a jobboldalon.) A 
szárazság is elemi csapás, mint a jégverés, 
ennélfogva adóelengedés iránt intézkedjen a 
földmivelésögyi miniszter. Az állategészség­
ügyről szólva, szomorúan konstatálja, hogy 
nagyon kezdetleges, sőt hézagos a gyógyá­
szok tudománya. Valóságos átok a kisgaz­
dák, a a sertésvész, ezzel szemben tehetetlen 
az állatorvosi tudomány. Majd arról szól, 
hogy az állatorvosi szolgálat nagyon hiá­
nyos. Sokszor mértföldekre van távol a já­
rási állatorvos attól a községtől, a hol a 
megbetegedés történt, azonnal nem vehetik 
igénybe segítségét, úgy kénytelen a kovács­
hoz fordulni, az pedig eret vág rajta. A 
hatóság tudomást szerez erről a körülmény­
ről, megbüntetik a gazdát is, a kovácsot is. 
Ezeken az állapotokon segíteni kell. Be kell 
hozni a kötelező állat-biztosítást méltányos 
olcsó biztosítási dijak mellett. Tehermente­
síteni kell a birtokokat Állíttassák fel egy 
nemzeti bank, mely váltsa meg az adóssá­
gokat. A törlesztéseket pedig közadók mód­
jára fedezzék.

A fokozatos adó rendszer behozatalát 
tarlja szükségesnek. A földvásárlást nagy­
ban megnehezíti az illetett összeg magas­
sága. Ezt le kell szállítani, a kisűstönfözés 
adómentesittessék. A kormány a borterme­
lés érdekében keveset tett, a jövőben el­
járja, hogy több eredményt mutat fel. A 
kisbirtokosok adójának csökkentésével emel­
jék az itt letelepedett idegen honosok kül­
földi állampolgárok adóját, adóztassák meg 
a tőzsdét. Szól az igazságszolgáltatás ferde- 
ségéröl. A kisgazda nem mer perelni, mert 
a perköltség fölemészti a peres vagyont.

Trubinyi János: Fölemészti a fiská­
lis ! (Derültség.)

Marjay Péter határozati javaslatot 
nyújt be, utasittassék a kormány, hogy a 
fokozatos adófizetés a kisbirtokok tehermen­
tesítése, az utarló és illeték eltörlése tár­
gyában törvényjavaslatot készítsen. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Bedőházy János a székely akcióról 
szólva annak egész Erdélyre kiterjesztését 
óhajtja. Hazánknak e részén termények ér­
tékesítése teljesen illuzioriusá lett. (Ebben a 
pillanatban több száz röpiratot dob le a II. 
emeleti karzatról két fiatalember. A képvi­
selők felugrálnak és fölszedik és hangosan 
olvasgatják, elnök csönget. A terembiztosok 
közrefogják és kivezetik.) Részletes tudósí­
tást ez incidensről lapunk más helyén 
adunk.

Elnök: Ké em a képviselő urakat ne 
zavartassák magukat ilyen kicsinyes, gyere­
kes eljárásokkal. Bedőházy képviselő urat 
felkérem, beszédjét folytassa.

Bedőházy János fejtegeti a gazdasá­
gi önállóság, az önáló vámterület szükségét, 
a székelyföldi legelő és a rétgazdaság figye-

Marcello: Csak azt.... hogy a férj 
semmit sem jeleni, amig él....

Lucio: Köszönöm. Ez nagyon vigasz­
taló rám nézve, aki épen férjnek lenni 
készülök!

Marcello: A meghalt férj viszont egé­
szen másl Az mindig valaki!

Lucio: Sohasem szerette az urát.
Marcello: De hiszen azt mondtad az 

imént, hogy hü volt hozzá!
Lucio: De nem mert szerette. Oh nem! 

Mert becsületes asszony volt.
Marcello: Vagy úgy, akkor hát iga­

zad van.
Lucio: A tanúm leszel tehát?
Marcello : Nem lehet.
Lucio: Udvariatlan vagy.
Marcello: Elhiheted, hogy Renata asz- 

szony nem lenn.- hálás neked e választá­
sodért. Meg sem látogattam a mióta a férje 
meghalt. Már ez igy van: szörnyen fogékony 
vagyok bizonyos benyomások iránt. ,Nem 
bírtam többet odamenni.

Lucio: Most a' legjobb alkalmad van 
arra, hogy újra közeledhessél hozzá. Ne légy 
oly makacs.

Marcello: Nagyon is jó barátságban 
voltam a férjével. Bizonyos vagyok benne, 
hogy az egyházi vagy polgári esketési szer­
tartás alatt nem látna szívesen.

Lucio: Ám jó. Feltárj: m előtted a 
teljes valót? Hiszen épen ő kért meg,hogy 
hívjalak tanúnak.

Marcello : Becsületszavadra ? !
Lucio: Becsületszavamra.
Marcello : Ha csakugyan ő kért erre...
Lucio: Elfogadod ?
Marcello: Nem bánom hát, igen.... 

Elfogadom.
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lembevételét kéri. A székely akciót méltá­
nyolja, de a végrehajtásban sok nevetsége­
set lát. Elfogadja a költségvetést.

Az elnök az ülést 5 percre felfüg­
geszti.

Sebess Dénes, Barta Ödön és Simonyi- 
Semadan Sándor beszédei után az ülés 
berekesztetett.

Tüntetés a képviselőházban.
Szocialisták röpirata.

— Expresstudósitás. — 
Budapest, julius 28.

A képviselőház mai ülésén B e d ő- 
h á z y János beszéde alatt, a II. emeleti 
karzatról két fiatal ember több száz fehér 
cédulát dobott le az ülésterembe. A röpira- 
tok nagy suhogással hullottak alá és a kép­
viselők egy pillanatra meghökkentek a vá­
ratlan papir-esőtől, de azután felvették és 
elolvasgatták a röpirat tartalmát

Bedőházy János is meglepődött egy 
kissé, úgy, hogy az elnök — a ki mindjárt 
látta, hogy nincs baj — kétszer is rászólt, 
hogy folytassa beszédét.

Ezalatt a terembiztosok közrefogták a 
két fiatal embert és átadták őket a rendőr­
ségnek, a hol konstatálták, hogy az illetők: 
K ö z s József és S t e i n Ede nevű mun­
kások.

A röpirat tartalma a következő: 
Képviselő urak!

Nem alázatossággal, hanem a szaba­
don és önérzetesen gondolkozó férfin nyílt­
ságával szólunk Önökhöz. A ki nem szereti 
az őszinte szót, ám ne hallgassa meg, de a 
következményekért mégis felelnie kell.

Nem veszik-e észre Önök, hogy a par­
lament és az ország között levő gyönge 
kapocsnak utolsó szála is elszakadt ? Hogy 
a kormány felelőssége fikcióvá lett? Mig 
Önök a képviselőházban, nyakukban a loja­
litás tarisznyájával, nyugodtan tárgyalnak s 
szerény kívánságaikat igyekeznek páriámén 
táris szavakba önteni : addig az országban : 
a felelőtlen kormány vadul gázol keresztül ; 
a közszabadságokon.

A gyülekezési szabadság a tud dián 
szolgabirák és kapitányok prédájává lett. A 
sajtószabadság hóhérkezekbe került. Ma­
gyarországon a cenzura eltörlése után 56 
esztendővel az újságok üres hasábokkal és 
oldalakkal jelennek meg.

A dühöngő kormánynak még ez sem 
elég. Durva kezét rátette a bíróságra is, 
befogta azt a maga szekere elé, hogy a 
függetlennek állított bíróság ezután kifeje­
zetten is osztályérdeket szolgáljon.

íme a bizonyíték:
Egyik táblai elnök a következő leira­

tot intézte a törvényszékhez és járásbírósá­
gokhoz:
„341/904. eln. sz.

Igazságügyminiszter urnák folyó évi 
január hó 29-én 3281/III. I. m. szám alatt 
kelt rendeleté szerint, a m. kir. belügymi­
niszter ur értesítette, hogy az ország déli 
vidékein, részben szocialisztikus irányzatú, 
részben nemzetiségi izgatások folytán nem­
csak a népnek békéje és nyugalma van 
megzavarva, hanem a közbiztonságsa köz­
rend is veszélyeztetve van, melyeknek fen- 
tartására a m. kir. belügyminiszter ur ugyan 
minden lehető praeventiv intézkedést meg­
tett, de a közigazgatósági hatóságok pana­
sza szerint több helyen az igazságügyi ha­
tóságok nem tártját a fontos állami érde­
keket eléggé szem előtt, a rendőri hatóságo­
kat kellőleg nem támogatják, sőt a hozzá­
juk feljelentett esetekben is késedelmesen 
és lanyhán járnak el.

Felhívom elnök urat, hogy a belügy­
miniszteri átiratban megjelölt állapotokra a 
felügyelete alatt álló kir. járásbíróságok ve­
zetőit bizalmasan figyelmeztesse s őket a 
zavargások és izgatások esetében állami 
közérdekből nemcsak soronkivüli, hanem a 
lehető leggyorsabb eljárásra utasítsa."

Ezzel a leirattal a polgároknak az 
igazságszolgáltatásba vetett esetleges bizalma 
ki van végezve. A képviselő uraknak talán 
nem kell megmagyarázni, mi: jelent ez ?! 
A polgári államnak, mint a köz képviselő­
jének, utolsó bástyája is lehullott. Nincs 
ennek az államnak többé egyetlen szerve 
sem, melyre csak rá is lehetne fogni, hogy 
valami fűzi a közhöz. Most már igazán, 
nyilvánosan is mindenkinek annyi igaza 
van, a mennyi erővel rendelkezik. A kor­
mány is azt akarja, hogy ez menjen át a 
köztudatba. Kívánsága teljesül.

A nép tehát már tudja, mit fog cse­
lekedni. De a képviselő urak! Hiszen talán 
Önök is valamik ? ! Hát a parlament csak­
ugyan annyira elaggott, hogy már mozdulni 
sem tud ? ! Még azt is lusta megkérdezni, 
hogy hova hányódott el a miniszteri fele­
lősség ?!

Képviselő urak ! Ha Önök nem akar­
nak már semmik sem lenni: ehez joguk 
van. De nincs joguk ahoz, hogy ilyen szán­
dékkal foglalják le a helyet a parlamentben.

Ha pedig komolyan veszik hivatásu­
kat, hadd lássuk körmére mernek-e csapni 
a ragadós kezű kormánynak ? Érdemesnek 
tarlják-e megvédeni az országot, ha más­
ért nem, hát e jó híréért ?

A nép várja, hogy hallgatni fog ak-e 
még tovább is Önök, hogy igy beigazolják 
a maguk részéről is a mai parlament jo­
gosulatlanságát ?

Akármit csinálnak is azonban, a mi 
jövőnkre nézve mi nyugodtan várjuk az 
eseményeket.

Az erőszak minden fejszecsapása a 
mai rendből hasit le egy darabot I

A magyarországi szociál­
demokrata párt.

Felrobbantott orosz mi* 
niszter.

Pétervár, julius 28.
Plehwe bélügyminis- 

ter aközben, hogy a 
varsái állomáshoz ko­
csizott, egy bomba által 
megöletett.

Plehwe orosz belügyminiszter egyike 
volt a cári hatalom legkegyetlenebb végre­
hajtóinak. Ö volt az, aki minden mozgal­
mat, amely akármilyen reformra vezethetett 
volna, a legirgalmatlanabb módon eltaposta 
és az orosz rendőráilam minden irtózatos esz­
közét mozgósította, hogy a népek szabad­
ságra törekvő óhajtásait csirájában meg­
fojtsa. Mint belügyminiszter a kormányzók­
nak is ő adta ki az utasításokat és az el- 
foglált vagy meghódított tartományokban 
uralkodó drákói rendszabályokat ő tartói ta 
ébren és ő adott impulzust arra, hogy a 
kormányzóságok az engedmények helyett, 
amelyeket tenniük kellett volna, hogy a nép 
forrongását és dühét lecsillapissák, csak 
annál kegyetlenebb, annál drákóibb rend­
szabályokat léptették életbe, A titkos forra­
dalmi bizottságok, amelyek mostanában a 
kormányzókra indítanak haj'óvadászatot, 
már régóta szemet vetettek Plehwe minisz­
terre, mondván, hogy nem a végrehajtó 
eszközöket kell elpusztítani, hanem a bajt 
csirájában kell megtámadni. Ezt pedig Plehwe 
belügyminiszterben találták meg.

Plehwe tudta, hogy élete ellen lesel­
kednek és magát mindig egy egész rendőr- 
ármádiával vette körül. Sorsát még sem 
kerülhette el, mert a hol egy egész biroda­
lom haragja és gyűlölete nyilvánul meg, 
ott ugyancsak bajos a minden utcasarkon 
ólálkodó veszedelmet kikerülni. A kormány­
zók meggyilkolása sím riasztotta vissza 
Plehwet attól, hogy az erőszak politikájút 
kövesse és végrehajtsa. A Szibériába depor­
tált ezer meg ezer politikai bűnös, a bör­
tönök ezer meg ezer lakója mind Plehwét 
káromolta sorsáért. Nem csoda, ha ennek 
az embernek a sorsa betelt.

A most folyó orosz-japán háború ke­
letkezése is javarészt Plehwe, belügymi­
niszter lelkét terheli. Az erőszak politikájá­
nak volt hive es ennek az elveiből indult 
ki akkor is, amikor az orosz-japán viszály 
kitörőfélben volt. Egyike volt azoknak, akik 
a cárral elhitették, hogy semmi szin alatt 
sem mer Japánország háborút kezdeni 
Oroszországgal és ezért folytatják Kelet- 
Ázdában azokat a műveleteket, a melyek 
végre is háborúba sodorták a két országot.

Sokkal súlyosabb volt az, amelyet a 
kísenevi véres napok után emeltek Plehwe 
belügyminiszter elien. Az volt a vád, hogy 
a belügyminiszter látván a nép forradalmi 
lázát, levezető csatornát akart vájni a nép 
dühének s ezért hivatalnokaival egyetértve 
a zsidókra terelte a nép haragját. A törté­
netem volt hivatva arra, hogy világosságot 
derítsen erre a rettenetes ügyre. A tények 
és események mindenesetre igazolják, hogy 
orosz hivatalnokok is működtek közre a 
rettenetes mészárlásban.

A bomba tehát megint működésbe 
jutott Oroszországban. Az elnyomott, el­
csigázott, kizsákmányolt és jogfosztott né­
pek úgy látszik, Oroszországban nem tud­
nak magukon másképen segíteni, minthogy 
az erőszak fegyverei elten az erőszak fegy­
vereivel küzdenek.

Szerbiai titok.
A iránöröklés kérdése. — Karagyorgyevics 
uralma. — Pénzen bérelt orgyilkosok. — A 
megvetett tisztikar. — Nagyseerbia. — Tá­

madás monarchiánk ellen.
— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, julius 28.
Szerbiában koránteincs az a nyuga­

lom, amit a félhivatalos sajtótudósitások 
föltüntetni szeretnének. Valami bűzlik Szer­
biában és ez a valami: a királygyilkosság.

A magyar lapok tele vannak szerbiai 
hírekkel. Ezek korántsem adják hü képét a 
szomszéd ország helyzetének. De maguk a 
szerb hazafiak som érzik magukat bátor­
ságban szülőföldükön olyankor, mikor ha­
zájuk sorsa felől akarnak bizalmas szót, 
cserélni. Ilyenkor , átránduinak Magyaror­
szágra; Zimony és Újvidék a kedvenc ta­
lálkozási helyük, ahol jó hasznát veszik a 
magyarországi szerbek higgadt tanácsainak 
is. Különösen Újvidéken nap-nap után igen 
sok szerb politikus és államférfin fordul 
meg, akik közül többen napokig tartózkod­
nak a városban.

Egy előkelő szerb politikus Szerbia 
jelenlegi politikai helyzetére nézve több 
igen fontos és érdekes dóig t mondott el. 
Szerbiában — kezdte a politikus — ismét 
a tróröröklés kérdése foglalkoztatja nem­
csak a politikai, de az egész ország közvé- 
léményét. Törvényes trónörökös most egy­
általán nem létezik s igy trónváltozásról 
egyelőre szó sem tehet.

Milán király törvénytelen gyermekéről 
tudni nem akarnak és nem is fogják trón­
örökösül elismerni. — A gyermek mel­
lett senki sem kardoskodik, csak az 
édesanyja, a ki megmozgat fűt, fát az 
érdekében.

Karagyorgyevics Péter uralmát csak 
az inoglatná meg, ha trónörökös-jelölt vo'na, 
de ez is csak akkor, ha rengeteg pénzzel 
rendelkezik. Ez esetben komoly volna a 
helyzet, mert Szerbiának elsősorban pénzre 
van szüksége. Még pedig sok pénzre, mert 
az u'óbbi idők eseményei úgy tönkretették 
az ország gazdasági helyzetét, hogy a válság 
szinte a küszöbön van.

Mindezeket Karagyorgyevics Péter na­
gyon jól tndja. Sőt arról is tudomása van, 
hogy a belgrádi vérfürdő végrehajtói, leh:’. 
az a 85 tagból álló gyilkos banda, szintén 
pénzen bérelt orgyilkosok voltak. Bosszú­

tettek most sincsenek teljesen kizárva. Ezt 
bizonyítják azok a titkos ülések, a me­
lyeknek földerítése Belgrádban napiren­
den van.

A királygyilkosság következményei t. i., 
hogy a polgári osztály megveti a tisztikart, 
már széltében-hosszában mutatkoznak az 
országban. Ismeretes a kragujeváci össze­
tűzés, a melynek tiszta képét eddig nem­
hogy a külföld, de még Szerbia maga sem 
ismeri. Nagy titokban tartják a véres vere­
kedést, melynek sebesültjeit eddig mintegy 
ötvenre teszik. A megsérült tisztek száma 
szintén nagy.

A napokban Vászics generálist, a volt 
szerb hadügyminisztert meginterjúvolta egy 
szerb újságíró. Vászics nyilatkozata megje- 
lenésekor az egész országban általános és 
kínos szenzációt kiltett. Erről a nyilatko­
zatról különben míg most is sokat beszél­
nek az országban.

Vászics a többek között kijelenti, hogy 
u álattal fordul el a mostani szerb uralko­
dói és kormányzási rendszertől és fölszó­
lítja a Szerbián kivi! lakó szerbeket, hogy 
örvendjenek azon, hogy ma nem szerbiai 
alattvalók: hagyjanak föl ábrándjaikkal, a 
Nagyszerbia megvalósításával, mert csak az 
a szerb boldog, ki ma nem lakik Szer­
biában.

Vászicsot és mindazokat a tiszteket, a 
kik a királygyilkosságot nem helyeslik, lé 
pésről-lépésre titkos kémek kisérik. A ké­
mek állítólag jelentést tesznek az udvarnál 
megfigyeléseikről.

A szerb politikus ezckután elmondta, 
hogy az Obrsnovicsok soha sem voltak 
kedveitek az orosz cárok előtt s éppen 
azért . ? >n, hogy a magyar-
osztrái > ;í külpolitikájával az
oroszéi itta a vizet. Sőt azt
is kij( liklós montenegrói
fejelte orosz követ jelenlé­
tében t intézett a monar­
chia adást, a melyről a
magya íszinüleg tudomása
sincs. ÍGOK.

Tei

Ako: 
legkedvese' 
szezés, me 
elősegített.

Szinti 
ditott ez a 
is — amel} 
nek — mögi 
a tennisznek, ■’ 
ven a kolozs 
sok alapján, < ■; 
ságra hozzuk a 
akik napról-m 
nisz-pályán ős 
a szép sportnak,.

lozsvárott.
,zsvár, julius 29.

>. fok és leányok egyik 
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? lejárás is ugyancsak

■en mértékben hó- 
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. -' veszik rósz né-
1 . privát nyomozá-

. < itőleg nyilvános-
: knek a névsorát,

- i .skodnak a ten-
hódolnak ennek 

s vnévsoH természetesen
lehetetlen volt össztcJMani. Akik tehát véletle­
nül kimaradtak, ne nehezteljenek érte. Előre is 
Ígéretet teszünk arra, hogy jóakaratu pótlásoknak 
később is helyet adunk, ha a kimaradottak 
úgy vélik, hogy sérelem esett rajtuk.

A névsort úgy állítottuk össze, ahogy 
egyes társaságok egÿütt vannak és pedig a kö­
vetkezőképen:

Ákontz Károlynő, Brucsy Lászlóné, özv. 
Dicsőffy Bőlánő, Hangay Margit, Lukács Edith 
ős Aranka, dr. Menyhárth Gáspár^é, Nagy 
Pálma, Somodi Ha, Szamosi Jánosnő, Széchy 
Ákosné, Széchy Etus.

Böjtbe Margit, Kuhn Irma ős Edith, Pet­
rán Rózsika ős Ibolyka, Salamon Rózsika.

*
Csipkés Károlynő. Farkas Gézáné, Her- 

czeg Lajosné, özv. Mentovich Gyulánő, Purjesz 
Zsigmondnő, Purjesz Olga, Szabó Dénesné, 
Szabó Vaja, Szappanyos Vilma.

*
Gyárfás Giza, Papp Liszka, Szász Gab­

riella.
*

Babos Ilus, Bodó Anna és Idus, Gőber 
Bébi, Hajósné, dr. Kozma Endrénő, Lőte Vilma, 
Mihályi Zoltánné, Tatthiás Margit.

*
Dánffy Lenke, Dicsőffyné Pohl Jolán, Do- 

bák Emílnő, Étsy Emilia, Nagy Lászlóné, Pohl 
Margit.

*
Bartha Ilona, Csiky Lenke, Gámán De- 

zsőné, Horváth nővérek, Hofbauerné, Missies 
Árpádnő.

Haller Gusztávnő, László Béláné, Lénk 
Johanna.

*
Balogh nővérek, Huber Ivánné, dr. Mi­

hály Józsefné, Máthő Mariska, Turcsa nővérek.

Bodor nővérek, Móricz Ida, Szombathelyi 
Józsefné.

*
Amant Béláné, Hintz nővérek, Kirsch ó'r- 

nagynő, Solti Felice, Szathmáry Pálné.
*

Bodor Ilonka ős Vilma, Bodor Irma ős 
Ilona, Mucsy Amália és Ilona, Mósa Mici.

Ebből a hiányos névsorból is kitetszik, 
hogy Kolozsvár társadalmi élete most a ten- 
nisz-pályákra van összpontosítva. Természetes, 
hogy az erősebb nem képviselői még sokkal 
nagyobb számban kultiválják ezt a sportot. 
Okét már nehezebb társaságonkint csoportosí­
tani, mert némelyikük 3-“5 társaságnál is ott­
honos. Folynak a vizitelések, pályáról-pályára 
és a következőkben adjuk összefoglalt névsorát 
a tenniszező férfiaknak.

Andrásofszky Dániel, Buzogány. Béla, 
Benczédy Andor, Babos Sándor, László és 
Dani, Bagamőry József, Balogh Géza ős Gábor, 
dr. Bodor Antal, Debreczeny Gyula, Dobák 
Emil, Dobál Béla, dr. Éjszaky Ödön, Forráy 
József, Gere Kálmán, Gabányi Imre, Gőber 

János, Gyárfás Bertalan, Gámán Dezső, Hajós 
főhadnagy. Hofbauer főmérnök, Hintz György és 
Géza, dr. Haller Gusztáv, Hofbauer Elek, Her­
ezeg Jenő, dr. Issekutz Gyula és Béla, Jenőffy 
Jenő, Kossuthány Istvrn, Kuhn Ottó és Ernő, 
dr. Kozma Endre, Klumák Richáid és János, 
Kozma tiszthelyettes, Kiszély Andor, László 
Béla, Molnár Gyula, Mihályi Zoltán, Makkay 
Kálmán, Medve Gyula, dr. Máthé Gábor, Móricz 
Aladár, Mósa Péter, Molnár Béla, dr. Ováry 
Elemér, Pál Andor, Pallai Vince, Papp Alajos. 
Petrán József ős Tibor, Rottenbiller Béla, Sche­
uer Árpád, Somodi István, Szász Domokos, 
Tibor, Szász Tibur, Szentiványi Ferenc, Schiller 
Ede, dr. Szilágyi György, Szádeczky Béla, 
Zboray Béla.

Egy asszony regénye.
— Válás a harmadik férjtől.—

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 27.

Régi igazság: A való élet produkálja 
a legjellemzőbb regényeket.

Bz a legújabb regény, melyről alább 
szó esik már húsz esztendővel ezelőtt kez­
dődött és tarkítva a legmegrázóbb inciden­
sekkel, most újból egy érdekes fejezetéhez 
ért. A hősnője egy és ugyanazon asszony; 
de bősei változtak.

Vagy húsz esztendővel ezelőtt Se hoss- 
berger Hona bárónő — az akkori buda­
pesti perzsa főkonzul leánya — Gyöngyö­
sön orthodox zsidó rituálé szerint, házassá­
got kötött R o s e n b e r g Gyula mostani 
országos képviselővel. Ezt a házasságot utóbb 
Budapesten érvényesítették, de nem sokáig 
tartott a fiatal pár együttléte, mert Schoss- 
berger Ilona bárónő ezután B a 11 h á n y i 
Lajos gróffal kölött házasságot.

Rosenberg Gyula párbajra hívta 
B a 11 h á n y i Lajos grófot és ez a párbaj 
— mely Temesvárott folyt le — végzetes 
volt a grófra, mert Rosenberg golyójá­
tól találva, ho 11 an maradt a párbaj 
színhelyén. Ez az eset annak idején orszá­
gos szenzációt keltett.

A bárónő azonban nemsokára vigasz­
talódott férje tragikus halálán, mert férjhez 
ment harmadszor is, Offermann Viktor 
báróhoz, egy morva nagybirtokoshoz.

Több mint 15 esztendeig éltek együtt. 
Mindenki elfeledte már a Lárónő személyé­
hez fűződő tragikus eseményt, mig most az 
újból felszínre került.

Schossberger Ilona bárónő ugyanis 
válókeresetet adott be a budapesti törvény­
székhez, melyben a mostani férjével való 
életközösség megszüntetését.

Ez az érdekes válókereset most a fő­
városi előkelő társadalom legfrissebb szen­
zációja.

Egy füles-bagoly utazása 
és 

elárverezése.
Kolozsvár, jul. 29.

A tegnapi napon rögtönzött árverés volt, 
a kolozsvári rendőrségnél,

Egy ártatlan és jámbor füles-bagoly volt 
az árverési medium. Egy füles bagoly, amely 
messzi-messzi külföldi útra indult, de nem jut­
hatott el rendeltetési helyére, mert nem volt 
útlevele.

A Tisza-kormány szívesen istápolja a 
magyar nép kivándorlását, de bizony az, hogy 
egy füles bagoly itt hagyja ezt a bérces, szép 
hazát — nem mehet olyan könnyen, mint a 
Cunard Linie államsegélyes kivándorlói­
nak dolga.

A füles-bagoly szomorú históriája ott 
kezdődött, hogy — a válaszul! erdőben való 
bolyongásai közepette elfogták és .eb»ágba tet­
ték. A ^alaszuti földesur Montbaeh Sán­
dor, megakarta örvendeztetni ezzel a madárral 
egy manuhémi barátját és ezért ketrecbe zárva 
annak rendje és módja szerint Bonchidán vas­
útra tette a fogoly madarat.

De van egy miniszteri rendelet, amely az 
ilyen élő állatok tovább-szállitását, hatósági en­
gedélyhez köti. Erről valószínűleg megfeledke­
zett Montbaeh is, a bonchidai vasutas is. De 
„em feledkeztek meg róla Kolozsvárott és mi­
kor a füles-bagoly ideérkezett, hát érdeklődtek 
az útlevele iránt és mivel annak hiányát kon­
statálták, bejelentették a szörnyű esetet a 
rendőrségnek.

A rendőrség emberei nem sokat teketó­
riáztak, a hosszú útra indult füles-bagolylyal. 
Beszállították a rendőrségre és nyomban meg­
tartották a lieitációt.

S árverelő is akadt a füles bagolyra. 
Rövid ideig tartott a hivatalos aktus, mert né­
hány pillanat alatt a füles-bagoly — akarata 
ellenére — gazdát cserélt és birtokába jutott 
csekély öt ezüst koronákért dr. Nagy Zoltán 
helybeli ügyvédnek.

A bagoly tehát ■— egyelőre legalább — 
nem folytatja útját ki a világba. Hanem itt 
marad nálunk Ko’ozsvárott. Mert ember van 
elég: abból mehet ki ezer és ezer küllőidre : 
de a bagoly, az más, azt megőrzi, itthon tartja 
a hivatalos Magyarország....

— (a kolozsvári egyetem po­
litikai tanszékének betöltése.) Néhai 
K u ri c z Ignátz tanszéke még mindig betöl­
tetlen. Egy ideig Kiss Mór dr. adta elő a 
politikát az egyetemen, mig a mult tanév­
ben kiírták a pályázatot a tanszék betölté­
sére. A kolozsvári egyetem tanácsa már 
határozott is a beérkezett pályázatok felett, 
most a miniszter döntését várják. Az egye­
temi tanácsnak a jelölésre vonatkozó zárt 

ülésben és titkosan hozott döntése nehezen 
tudható meg s igy csak közvetve, egy bu­
dapesti értesítés utján jutottunk a hírhez, 
mely — úgy látszik elég alapossággal — 
egy világossághoz juttat a kolozsvári egye­
temi tanszék betö tése ügyében. E hir sze­
rint a betöltendő politikai tanszékre rendes 
tanárul tizenegy szavazattal egy ellen: Bors 
Emil dr., pécsi jogakadémiai tanárt kandi­
dálta; mig a többi folyamodók közül rend­
kívüli tanárokul első sorban és hat-hat sza­
vazattal Somló Bódog nagyváradi jogta­
nárt és Balogh Arthur budapesti magán­
tanárt hozta javaslatba. E hir szerint tehát 
a kolozsvári tanári karnak tulajdonképeni 
egyedüli jelöltje Bors Emil dr. volna, a mi 
valószínűvé teszi, hogy a miniszter készség­
gel hozzá fog járulni a csaknem egyhangú 
jelöléshez. Bors dr. esetleges kinevezésé­
vel országos nevű, tudós professzor jutna a 
kolozsvári egyetem tanárai sorába.

— (E. Kovács Gyula emlékünne­
pély.) Hosszú éveken át kegyeletes emlék­
ünnepélyt ült a nemzet julius 31-én a fél- 
egyházi csatasikon. Elzarándokoltak a nem­
zet minden részéből a névtelen hősök sír­
jához, hogy leróják a kegyelet, hála és 
emlékezés adóját, a nemzet lángszsllemü 
Tyrtaeusának, a szabadság mattyrlelkü 
apostolának, Petőfi Sándornak emléke iránt. 
S mialatt a nemzeti kegyelet gyászt öltve 
siratta el a csatasikon hősi halált halt, de 
az olympusi halhatatlanság csarnokába köl­
tözött lángszavu poétánkat, nekünk kolozs­
váriaknak kettős gyászüuneppé avatta e 
szomorú napot a kegyetlen sors. Aki sziv- 
vel-iélekkel leg közelebb állott Petőfi Sándor­
hoz, aki a nemzeti kultúra utján se­
gített tovább fejleszteni azt a magvat, 
melyet amaz a nemzeti művelődés termé­
keny talajába elhintett E. Kovács Gyula, 
a ki annyi évek örömén, — szenvedésein át 
annyira a szivünkhöz nőtt nekünk, kolozs­
váriaknak — ott az Ö hamvainak szomszéd­
ságában, talán ugyanazon rög felett, melyen 
Ő a harci riadó közepette u ójára látta a 
napvilágot, talán ugyanazon talpalatnyi föl­
dön, mely alatt az Ö megdicsőült hamvai 
nyugosznak, a nagy költőszinísz ott lehelte 
ki hazafias hévtől duzzadó, nemes telkét. 
Azóta az ő sírjához is elzarándokol a ko 
lozsvári közönség kegyelete, ha elérkezik 
julius 31 ike, midőn immár, fájdalom a 
nemzet két nagy halottjának emlékére kell 
fájó könnyeket hullatnunk....

A kolozsvári Nemzeti Színház tagjai 
mint a mult években, úgy az idén sem fog­
ják elmulasztani kegyeletes emlékünnepély- 
lyel megülni azt a napot, melyen a félegy­
házi csatasikon E. Kovács Gyulának 
utolsót dobbant hazafias érzéstől heviteti 
nagy szive. Az emlékünnepen az eddigi 
megállapodás szerint Tompa Kálmán al­
kalmi költeményét fogja elszavalni, a szín­
ház férfikara pedig gyászdalokkal fog közre­
működni. A gyászünnepélyt vasárnap dél­
előtt 11 órára tervezik E. Kovács Gyula 
sírjánál.

— (Változások a kolozsvári ke­
gyesrendi főgimnáziumban.) A ma­
gyarországi piarista rend kormánya most 
állapította meg a jövő iskolai évre az egyes 
gimnáziumok tanári testületében szokásos 
személyi változásokat. A kolozsvári piarista 
főgimnáziumhoz áthelyeztettek : Kondik 
Pál (Nyitráról), Rozs Lajos (Temesvárról), 
Simon Gyula (Privigyéről) ős Kon­
traszt! Dezső (Nagy-Károlyból.) A kolozs­
vári kegyes tanitórend tagjai közül a követ­
kezőket helyezték át: Vajmóczky Istvánt 
Budapestre, Peckl Mihályt Debrecenbe, Tóth 
Sándort ős Szalay Istvánt Kecskemétre, 
Sinkovics Ferencet Lévára, Balog Sándort 
és Pap Kér. Jánost Marmarosszigetre, Lilán 
Gergelyt Rózsahegyre, Torma Károlyt és 
Forgács J.-t Szegedre.

— (Időjárás.) Heteken, hónapokon 
át hiába imádkoztak gazdáink egy kis jóté­
kony esőért, hogy a nagy szárazság köze­
pette felüditse a szomjas földet s uj életre 
költse az ellankadt növényzetet. Tegnap 
kissé későn ugyan, sötét felhők tornyosultak 
az égen, a barometer alásülyedt s az 
esti órákban megnyíltak az ég csatornái, 
bőségesen árasztva áldásaikat a kiszáradt 
földre. Az elkésett áldás azonban korántsem 
tudja kárpótolni a gazdákat a korábbi nagy 
szárazságért; a gabona már az ország túl­
nyomó részében keresztekbe rakva hever, 
sőt a legtöbb helyen a cséplés már javában 
foly; a tengerinek is kissé későn jött az 
eső, a vélemények pedig elpusztulva, csene- 
vészen nőttek ki a földből. Szóval ínséges 
időknek nézünk elébe.

— (A székelyföldi tanulmányút 
elmarad.) A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara közhírré teszi, hogy ez év 
augusztus hó 7—17. napjaira hirdetett szé­
kelyföldi tanulmányi körútját a jövő évre 
halasztotta. A tanulmányul elhalasztására az 
a körülmény adott okot, hogy a soproni 
kér. és iparkamara aug. hó 21-én tartja 
székházáriak felavatási ünnepségét s ez ok­
ból kérést intézett a marosvásárhelyi kama­
rához, hogy tervbe vett tanulmányúját, a 
társkamarának egyidejűleg rendezendő ün­
nepségére-tekintettel, halassza el. A maros- 
vásárhelyi kamara helyt adott a soproni 
társkamara méltányos kérésiének s igy tervbe 
vett tanulmányi körútját çsak a jövő évben 
fogja megtartani.
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— (Kilencven éves honvéd.) Hor­
váth Ignác 48 as honvédalezredes vasárnap 
(ölti be 9O-dik életévét. A szép jubileum 
alkalmával az ősz honvéd tiszteletére Ko­
lozsvár város, a honvédegylet, az ereklye- 
tnuzeum és a háromszékmegyei székely 
küldöttség a városház közgyűlési termében 
összejövetelt tartanak, melyen felolvassák 
az ország különböző vidékeiről már eddig 
beérkezett és ezután érkezendő üdvözleteket 
is. Az öreg honvédek testületileg vesznek 
részt a gyűlésen. Megelőzőleg d. e. 10 óra­
kor a Farkas-utcai Nemzeti Színház udva­
rán gyülekeznek, hol az ősz harcosokat le­
fényképezik. Az ünnepélyen meg fog jelenni 
Eszterházi Miguel gróf és valószínűleg Esz- 
terházi Kálmán gróf 48-as huszártiszt, t. 
elnök is, kit levélben kértek fel a megjele­
nésre.

— (Eljegyzés.) Buxbanm Benjámin 
a helybeli izr. fiúiskola tanítója eljegyezte 
Márton Zseni kisasszonyt Pápáról.

— (Műkedvelői előadás) Ma este 
fél 9-kor tartják a meg Kossuth-szobor ja­
vára rendezendő zártkörű táncmulatsággal 
egybekötött jótékonycélu szinielőadást a 
Tornavivodában. A rendezőség mi, dent el­
követett, hogy az előadás és mulatság min­
den tekintetben fényes sikerrel járjon. Je­
gyek egész nap a (ornavivodai jegypénztár­
nál kaphatók. Előadás után jó ételekről és 
italokról gondoskodva lesz.

— (Utazás a brassói vonalon.) 
Egy olvasónk panaszos levelet küldött hoz­
zánk, melyben a brassói vonalon lévő két 
állomás szomorú viszonyairól ad értesitsst. 
Az egyik Székely-Kocsárd, amely a menet­
rend szerint étkező-állcmás, de ahol egy 
darab kenyeret sem tudott kapni, amivel 
éhségét csillapítsa. A vendéglős ugylátszik 
abszolúte nem törődik az utasok kényelmé­
vel. A felvinci állomás azonban szintén 
nem maradt mögötte Székely-Kocsárdnak. 
Itt pedig a pénztárnál 20 koronából nem 
volt képes 6 koronát visszaadni a pénztá­
ros és igy ez összeget ott kellett hagyni 
azzal, hogy majd postán utánaküldik az il­
letőnek Kolozsvárra. Felhívjuk ez anomá­
liákra a Máv. vez -tőségének figyelmét és 
az ezen a vonalon ulazó közönség érdeké­
ben, kérjük e furcsa viszonyok szanálását.

— (Halálozás.) Magyar-Nagy-Som 
bory Sombory Sarolta, — előbb bethleni 
gróf Bethlen Sándorné, utóbb osdolai gróf 
Kuun Károlyné, e hó 27-én meghalt. Halá­
lával gyászt öltöttek a gróf Kuun, báró 
Bornemissza, gróf Bethlen, br. Bánffy, Som­
bory, Cserényi, Hadfaludi, Bócz, Ferenczy 
és Keczeli családok. Temetésére — végaka­
ratához képest — régi kedves papja, I. ír 
say József megy ki. Megható példája nyilat­
kozik ismét a jó pásztorhoz való hű ragasz 
kodásnak. A távolság nem kissebbiti a szi 
vek vonzalmát és a mi kedves papunk — 
régi övéinek — csak felejthetetlen. Az el­
hunyt jótékony nagyasszonya volt egyházá­
nak. Még életében 2000 koronát adomá­
nyozott templomépitésre, végrendeletében 
pedig 1000 koronát hagyományozott egyházi 
célokra. Haláláról a következő gyászjelentés 
bocsáttatott ki:

„Nagykászonyi br. Bornemisza Jó- 
zsefné, osdolai gróf Kun Sombory Juliánná 
maga, férje br. Bornemisza József és gyer­
mekeik: Károly, László; magyar-nagy-som- 
bory özvegy Sombory Gyuláné, batmans- 
dorfi Hadfaludy Johanka, mint sógornő, 
fájdalommal jelentik, hogy a szerető nagy- 
néne, illetve nevelő anya, sógornő és jó 
rokon, Magyar-Nagy-Sombory Sombory 
Sarolta toljó évi julius hó 27-én d. u. 
1 és fél órakor, életének 71-ik évében, 
jobb létre szenderült.

Hült tetemei folyó hó 29-én délután 
5 órakor fognak az eV- ref. szertartása 
szerint örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességre a rokonok és ismerősök 
szomorúan meghivatnak. Áldás emlékén.*

— (Az uj temető felügyelő be­
iktatása.) Tegnap d. u. iktatrák be a ko­
lozsvári köztemető uj felügyelőjét Czakó 
Józsefet, ki tudvalevőleg a legutóbbi tiszt- 
ujitáson kibukott addigi ellenőri állásából. 
Az átadást Vikol Kálmán árv. elnök, vá­
rosi tanácsos, Lakatos Ferenc főszám­
vevő és Benei Ferenc törvényhat. biz. 
tag, a temetőfelűgyelő-bizottság elnöke volt 
jelen.

— (Tüzek a Székelyföldön.) Teg- 
napelötti számunkban megemlékeztünk a 
nagy katasztrófáról, mely a Somosd község 
székely lakosságának nagy részét hajlékta­
lanná tette és a legnagyobb nyomorba jut­
tatta. Most a megejtett hivatalos nyomo­
zás és becsű alapján az alábbi szomorú lé­
nyekről számol be marosvásárhelyi tudósí­
tónk : A tűzvén 38 telken, 48 család min­
den ingó vagyonát, hajlékát és az utolsó be­
tevő falatját megsemmisítette. Az összes kár 
értéke 98622 korona, melyből alig 8000 
korona érték volt biztosítva, s igy egytized 
része sem térül meg a hamuvá égett va­
gyonnak. A tűz martaléka lett nem csak 
a szerencsétlenek hajléka, hanem teméutelen 
háziállat, baromfi, a behordott takarmány, 
buza aszlagokban, igen sok gazdasági esz­
köz, ruha és ágynemű, sőt készpénz is. 
Volt olyan gazda, a ki .egymagában 14000 
korona kárt szenvedett. A tűzvész keletke­
zési okát biztosan megállapítani nem lehel. 
Ez irányban többféle verzió kering. Vannak, 
kik gondatlanságot, sőt gyújtogatást is em­
legetnek, valószínű azonban, hogy a tűz 
— mint annak idején megírtuk — a Szé­
kely Abrahám csűrének egyik szögletéből 
tört elő és onnan harapózott szét iszonyú 
vehemenciával egyik pillanatban az egyik, 
másikban a másik utcában törve elő pusztító 
lángjával. A veszedelem terjedését nagyban 
elősegítette a vízhiány, s hogy az emberek 
elveszítették fejüket, mindenki a magáét 
igyekezvén menteni, mig a szomszéd köz­

ségek lakói meg nem érkeztek. A vizet a 
távol fekvő Nyárád folyóból szállították a 
tüzhez s bár több község közmunka ereje 
ki volt rendelve e célra, még sem leheteti 
az oltáshoz kellő mennyiségű vizet szállítani. 
Egy másik ugyancsak marosvásárhelyi tu­
dósítás írja:

Tegnapelőtt Maros-Szent-Anna község­
ben nagy tűz volt. A tűz 1 órakor ütött ki 
Simon Jánosnál, kinek a kertjében volt 
szalmája gyuladt meg, ettől tüzet fogott a 
csűr, majd a ház és a mellette lévő, 
atyja tulajdonát képező ház, a mely 
szintén földig leégett. — így 
két ház és egy csűr lett a lángok marta- 
taléka. Szerencse, hogy a házak épen a 
Maros partján feküsznez és igy bővön volt 
kéznél viz. — Marostordavármegyéből újabb 
erdőégésről adnak hírt, mely Marosvécsen 
pusztított. Előbb az a hir volt a környéken 
elterjedve, hogy a báró Kemény Kálmán 
főrendiházi alelnök erdője ég nagy területen. 
Később azonban kitűnt, hogy csupán a 
Bisztra patak völgyében gyűlt meg és égett 
le Schwartz Mendelnek mintegy 3 holdnyi 
erdeje. A tűz már lokalizálva is van.

— (Betörés.) Tegnapelőtt éjjel isme­
retlen tettesek betörtek Gácsér Mariska 
szentegy ház-utcai dohánytőzsdéjébe, hova 
álkulcs segélyével behatoltak s a boltban 
levő pénzes fiókból mintegy 80—100 kor. 
értékű készpénzt magukkal vitték. A rend­
őrség a tetteseket nyomozza.

— (A dohánygyári dalkör dal­
estélye.) A kolozsvári m. kir. dohánygyár 
dalköre Szent-Islváo napján, augusztus 
20-án zászlóalapja javára hangversenynyel 
egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez a 
Lövölde összes helyiségeiben. Az estély mű­
sora a következő: Nyitány. Előadja Molnár 
Kálmán zenekara. .Nemzeti zászló< Huber 
Kátolytól. Előadja a dalkör. ,A szivar», 
családi jelenet, előadják: Ferencz Árpád és 
Ilyés Annuska. »Népdal-egyveleg«, előadja 
a dalkör. .Rákóczi induló», előadja a dal­
kör. Hangverseny után tánc következik. A 
rendezőség élén Hírt György dohánygyári 
igazgató, Péter József aligazgató és Szent- 
györgyi Jenő betegsegélyző pénztári orvos 
állanak, mint védnökök.

— (Szenzációs kártyaaffér.) Te­
mesvárról, — mint már jelentettük, — 
az úgynevezett Illits-kioszk egy külön helyi­
sége tegnapelőtt botrányos áttérnek volt 
színhelye a következő újabb részieteket 
jelentik nekünk : Több temesvári úri 
emberből álló társaság kártyázott az eset 
színhelyén Kerry Frigyessel, a temesvári 
Turul-cipőgyár igazgatójával. A társaság ne­
hány tagja hamis kártyázással vádolta az 
igazgatót, ki első zavarában maga is beis­
merte tettét. Kerry bará'jai mindent elkö­
vettek, hogy a kínos leleplezés következmé­
nyeit lehetőleg elsimítsák, midőn pedig ez 
nem sikerűit, lovagias útra igyekeztek te­
relni a dolgot. Az ügy még ez idő szerint 
nincs elintézve. Temesvár közönsége feszült 
érdeklődéssel kiséri a kínos affér további 
fejleményeit, annál is inkább, mivel Kerry 
tartalékos tüzérföhadnagy s a lefolyt jele­
netek után a hadtestparancsnokságtól már 
is felszólítást kapott, hogy viselt tiszti rang­
járól mondjon le.

— (Egy tragédia vége.) Nemrég 
megemlékeztünk arról a súlyos csapásról, 
mely Csirják Emil máv. ellenőrt érte A 
szerencsétlen embert ugyanis az utóbbi idő­
ben annyira elővette régi súlyos idegbaja, 
hogy igen gyakori rohamai voltak, mig végre 
tegnapelőtt megváltotta szenvedéseitől a ha­
lál az orsz. elmegyógyintézetben, hová hoz­
zátartozói enyhülés végett elhelyezték. Holt­
testét tegnt p boncolták fel. Te netése ma 
d. u. lesz az orsz. Katolina-kórház halottas 
házából.

— (Jég a patikákban.) A fővárosa 
napokban egy igen jelentékeny közegészségügyi 
kérdésben tett kezdeményező lépést. Elhatározta, 
hogy fölir a belügyminiszterhez, hogy a jeget, 
mint gyógyszert, vétesse bele a magyar gyógy­
szerkönyvbe, illetve kötelezze a gyógyszerésze­
ket a jégnek, mint gyógyszernek tartására és 
árulására. A föliratot támogatás végett Kolozs­
várnak is megküldték. Nagyon kívánatos, hogy 
a mozgalomnak eredménye is legyen, mert a 
mai rendszer nem épen kielégítő. Most egyes 
fűszeresek, kávésok, kocsmárosok vannak a jég 
kötelező árusításával megbízva, azonban az 
ezektől beszerzett jég a legtöbbször nem tiszta, 
hanem mindenféle idegen anyaggal van infi- 
ciálva.

—- (A gondos jóbarát.) Hodor 
Mihály napszámos csaknem alaposan meg­
adta az árát, hogy S z ö ! 1 ö s i Gergely ba­
rátját, ki kissé többet öntött fel a garatra 
a kelleténél, jóakarata pártfogásába vette. 
Hodor ugyanis tegnap ismét úgy talált rá 
Szöllősi barátjára a Hunyadi-téren, hogy 
alig tudott a sok szesztől a lábán állani. 
Egy faluból is valók, hát nem hagyhatta 
Hodor társát világ csúfjára az utcán része­
gen és inkább magához akarta vinni. A ré­
szeg ember azonban nem mutatkozott haj­
landónak távozni. Hodor aztán, nehogy 
a -ok csavargó közt lába keljen barátja 
pénzének, elvette Szöllösilől a nyakába 
akasztott zacskót a pénzzel. A részeg em­
ber nem értette meg a jó barát tisztes 
szándékát s óriási patáliát csapva követelte 
vissza pénzét. A veszekedök körűi persze 
nagy népcsődület keletkezett, mígnem aztán 
a későre előkerülő rendőr mindkettőjüket 
a rendőrségre kísérte. Az ügyeletes tiszt­
viselő aztán úgy tett igazságot, hogy a pénzt 
magához vette, Szöilösit pedig, mint hely- 
és foglalkozás nélküli csavargót a dolgozó- 
házba vitette. így a jóbarát is megnyugod­
hatott, mert védence biztos helyen, fedél 
alatt csöndesen kipihenheti magát s ha ki­
józanodik, a pénzét is visszakapja.

SZINHÁZ
* A fekete orvos. A szinlap drá 

mai előadást hirdet s ime a nézőtér képe 
megváltozik. A heteken át üresen kongó 
padsorokat jelentős számú közönség tölti 
ineg. Pedig az előadás előtti nagy zápor 
alighanem tokákat visszatartott a színházba 
meneteltől. Vájjon mi lehet ennek oka? 
Vájjon igazán olyan romlott ízlésű a mi 
publikumunk.... Egy Kolozsvárt rég nem 
adott francia drámát elevenítettek fel teg­
nap a nyári színházban. । Tudtunkkal nyolc 
évvel ezelőtt játszta a darabot utoljára a 
kolozsvári színtársulat Nagyváradon. Azóta 
nem ment a darab, ped g hamarább is szi-
vesen néztük volna végi: a romantikus, ta­
lán kissé régies, de rendkívül hatásos jele­

fan gondos jó elö-ceteket, különösen ha o 
adásban gyönyörködhettünk volna, mint a
tegnapi volt. A címszerepet E. Kovács 
Gyula, kedvelt szerepét, Szakács Andor ját­
szotta, őszinte nagy sikerrel. Szakács gon­
dolkozó színész, szerepéitek minden szavát 
érti és megtudja értetni.) Együtt gondolko­
zunk, együtt érzünk vele, különösen akkor, 
ha ilyen, egyéniségéhez j és művészetéhez 
méltó szerepben láthatjuk, mint tegnap. 
Szakács stúdiumot csinált tegnapi szerepé­
ből is és az a mit nyújtott perfekt művészi 
alakítás volt. Szerepét a legminiciózusabb 
részletekig kidolgozta, a (nélkül, hogy csak 
egy percig is fárasztó lett volna. A közön­
ség pedig minden felvonás után sokszor 
hívta tüntető tapsokkal á lámpák elé a ki­
tűnő művészt. Méltó partnere volt Szakács­
nak Tóvölgyi Margit, ki szintén rendkívül 
szép dolgot produkált tegnapi szerepében. 
Alakítása ugyancsak művészi magaslaton 
állott s bátran elmondhatjuk, hogy tegnapi 
osztatlan nagy sikere valóban méltó helyet 
foglal el egyéb nagy sikerű művészi alakí­
tásai mellett. Különösen az utolsó felvo­
násbeli nagy jeleneteit játsza meg megrázó 
drámai erővel. A sok tapsból és kihívásból 
bőven kijutott neki is. A többi szereplők 
is tudásuk legja ával igyekeztek a vezető 
szereplőkhöz méltó lenni. Laczkó Aranka a 
marquisné antipatikus szerepében ért el 
nagy hatást. Hegedűs Szerafin egy szenvedő 
mulett nőt szólaltatott meg szivhezszóló, 
igaz hangon. Tompa Angréja, Dezséri Bar- 
bautanéja szintén jól illeszkedett az össze­
vágó előadásba. Szegőnek nem való Saint 
Luce lovag szerepe. Szívesebben látjuk 
Szegőt az őt megillető szerepkörben, hol 
mindig igen jól megállja helyét. A ovag 
szerepet inkább Mészárosnak lett volna ki­
osztandó, kinek különben is szerepkörébe 
vág ez az alak. Kis Szerepében jó volt 
Vámos. A rendezésért külön kell Szakácsot 
megdicsérnünk. Bizonyára nem kis fáradsá­
gába kerülhetett a színház ócska diszlettá- 
rából ilyen ötletesen összeállítani a disz­
lelek t. (in.)

* A színház szünete. Ma pénteken, 
a színház „A bét Slézinger* című bohózat 
előkészületei miatt nem tari előadást. A 
bohózatnak holnap szombaton lesz a bemu­
tató előadása.
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Táviratok
A holnapi képviselőházi ülés. 

Budapest, julius 28.
A holnapi‘ülésen Horváth G-yula 

és Nessi Pál tartják meg beszédei­
ket, melyre Tallián Béla földmű­
velésügyi miniszter azonnal vála­
szolni fog.

Az orosz belügyminiszter fel­
robbantása.

Budapest, julius 28.
Pétervárról a következő rész­

leteket jelentik, Pléh we belügy­
miniszter meggyilkolásáról :

A bomba közvetlenül a kocsi 
alá esett. A miniszter titkárával és 
a kocsissal együtt a levegőbe 
repült. Irtózatos hatása volt a 
robbanásnak, mert darabokra 
tépte mind a három férfit és a 
lovakat is. A rendőrség titkolózik, 
de egy gyanús egyént letar­
tóztattak.

A miniszter egyik hir szerint a 
cárhoz volt utazandó Peterhofba, 
egy másik hir szerint Wladimir 
nagyherceget akarta üdvözölni név­
napja alkalmából.

A merénylet a varsói hidon, 
közvetlen a pályaudvar előtt tör­
tént. Az ott lévő Varsó-szálló ven­
déglőjének ablakában ült egy fiatal 
ember, a ki az ablakon át dobta ki 
a bombát.

A robbanás a miniszter fe­
jét, balkarját és a lábait telje­
sen letépte a törzsről. A me­
rénylő el akarta hagyni a helyisé­
get, de az ajtóban lefogták. Meg- 
motozáskor még egy bombát ta­
láltak nála, melynek hírére az 
utcai közönség rémülten szaladt szét, 
annál is inkább, mert a robbanás 
alkalmával a járókelők közül is 
többen megsebesültek.

Egy újabb távirat szerint a 
merénylet délelőtt 10 órakor tör­
tént. A merénylő kirohart a ven­
déglőből és úgy dobta a bombát a 
miniszter kocsija alá. A merélylőt 
letartóztatták.

Bécs, julius 28.
A tőzsdén nyugodtan fogadták 

a merénylet hírét. Remélik, hogy 
az uj miniszter nem fogja követni 
elődje helytelen politikáját.

A merénylet hire a cári csalá­
dot rettenetesen konsternálta.

Mentelmi ügyek.
Budapest, julius 28-

A képviselőház mentelmi bi­
zottsága ma ülést tartott S z i v á k 
Imre elnöklete mellett és felfüggesz­
tette Abaffy Ödön, Vészi József, 
Ivánka Oszkár mentelmi jogát pár­
bajvétségért; Sándor Pálét becsület- 
sértért, Vass Imrét rágalmazásért, 
gróf Zichy Jenő, Serbán Miklós 
és Telecky Kristófét becsületsér­
tésért.

Hentaller Lajos mentelmi jogát 
párviadalnál való segédkezésért 
nem függesztette fel a bizottság.

Barabás Béla mentelmi ügyé­
ben a vizsgálat kiegészítését ren­
delte el a bizottság.

Szederkényi Nándor ama men­
telmi bejelentésére vonatkozólag, 
hogy az elnök a jun. 22-iki ülésen 
megvonta tőle a szót, nem látja a 
bizottság megsértettnek a mentel­
mi jogot.

Szterényi József — államtitkár.
Budapest, julius 28.

Biztos forrásból vett értesülés 
szerint Șzterenyi József mi­
niszteri tanácsost, legköze’ebb ke­
reskedelemügyi minisztérium ad­
minisztratív államtitkárává ne­
vezik ki.

A belgrádi koronázás.
Budapest, julius 28.

Belgrádból jelentik : A szept. 
21-iki koronázásra nem hívják meg 
a külföldi hatalmakat, hanem egy­
szerűen a külügyminiszter utján 
notifikáltatják a hatalmakkal Péter 
király megkoronázának tényét.

Az ország lángokban.
M.Sziget, julius 28.

Huszt községben kigyuladt a 
városháza és a tűz hamarosan 14 
házat pusztított el.

A közeli Pálos-Remetén és Té- 
csőn a kincstári erdő négy nap óta 
áll lángokban és a lakosság tehe­
tetlen a mindinkább növekedő ve­
szedelemmel szemben.

Leszakadt vasúti hid.
Déva, julius 28.

A közeli branyicskai hid — 
melynél javító munkások foglala­
toskodnak — leszakadt és maga 
alá temette az ott dolgozó vasúti 
őrt és egy munkást, akiket súlyos 
sérülésekkel húztak ki a hid alól. 
Nagy apparátussal hamarosan helyre­
állították a hidat, úgy hogy a for­
galom fennakadást nem szenved.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírét. •—

Budapest, julius 28.
Tokióból jelentik : Oku jelen­

tése szerint a japán hadsereig szá­
razon és tengeren erős támadást 
intézett e hó 24-én az oroszok 
harcvonala ellen és reggeltől estig 
tartó erős küzdelem utá.n sikerült 
az oroszokat hadállásaikból kifor­
gatni úgy, hogy azok megfutamod­
tak. Este 10 órakor kiszorították az 
oroszokat Tatilingból, a me­
lyet azután a japánok megerősítet­
tek. A veszteség orosz részről 1000, 
japáu részről 800 ember.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, julius 28.

Budapesti gabonatőzsde.
Mérsékelt vételkedv melleit elkelt 10.0 Ű0 

min. buza változatlan árakon, zárlat felé azon­
ban tengeri néhány fillérrel olcsóbb árakon, 
rozs, olcsóbb, zab és tengeri változatlan, árpa 
szilárd.
Az 1904. évi julius hó 26. esti 6 órától julius 

27. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : Elszállitatott :

Buza... 17790 mm. Buza . . . — mm.
Rozs ... 1877 „ Rozs.... 320 „
Árpa . .. 202 „ Árpa . . .
Zab ... . . 1070 „ Zab ... . 651 „
Tengeri.. 8059 ,, Tengeri., 5864 „
Repce. . 792 „ Repce ., 101 „
Liszt . . . 816 „ Liszt. .. 31708 „
Korpa . . — n Korpa . , 1571 „
Összesen: 31236 mm. Összesen: 40197 tűm.

3.

REGENY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Haas. 
Fordította: Jeanette. 

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból.

XI. (52)
21 mandarin koporsója.

Mondván, a keresztények hozták a 
vasutat az országba ! És nem- e a vasul az 
oka határtalan nyomorúságuknak ? Nos te­
hál a keresztények kikergeiendők az or­
szágból!

Ne higyjük azonban, hogy a gazdag 
dunaiak kikerülik a boxerek pusztításait. 
Előkelő és gazdag urak gyakran „mandsurok" 
(mandsuroknak nevezik azon néptörzset, 
mely az őslakó dunaiakat idők előtt elker­
gették és elfoglalva helyeiket, e törzsből 
származott a jelenleg uralkodó dynaslia is. 
A tnandsurok képezik a katonaságot és pl. 
e népfajból származó nem lehet kereskedő) 
ezek, valamint a császár család iránt éppen 
olyan elkeseredett haraggal viseltetnek, az 
uralkodó házat okolván az országban ural­
kodó állapotért, mert engedelmükkel özön- 
lik a sok idegen az országba.

Midőn Pál azt kérdé az öreg hittérítő­
től, nem félti-e saját és unokája életét, ha 
e gaz csorda, mint mondá, már itt a közel­
ben is mutatkoztak ?

Nevetve tárta szét az öreg fekete ru­
háját a mellén, megmutatva azon rettenetes 
sebhelyeket, melyek mintegy keresztüllyuk- 
gasztottnak tüntették azt fel.

— Átéltem a Taiping forradalmat — 
mondá szerényen, — itt vannak a forra­
dalmi fegyvernek nyomai. Két napig úsz­
káltam számtalan szegény ember hullája 
közt a Jangtse folyamon, mikor egy halász, 
kit én megtanítottam Isten igéire, kihalá­
szott, azután a Mindenható, kinek szolgála­
tában állok, meggyógyított és hosszú élettel 
áldott meg.... iparkodtam a teám bízott 
feladatot teljes erőmből teljesíteni és ha 
most elszólittatom, akkor örömmel.... és 
nemde Angelika....

Most unokájához fordult, ki ragyogó 
szemekkel hallgatá:

— Ha az ür életedet követeli, kész 
vagy azt szívesen teljesíteni ?

A leány nem válaszolt, de azon majd­
nem földöntúli mosolygás, mely nagyapja 
szavainál arcát elönté, bizonyítékát adá, 
hogy évezredek után sem halt ki az olyan 
nő, ki hitvallásáért a vérszomjas fenevad 
karmai közé vetné magát....

Pál nyugágyán elterülve a Punkha hű­
vös levegőjét élvezve, éppen ez episodot be- 
szélé el társának, midőn egy chinai »boy« 
(szalga) kopogtatott be, mondván, künn egy 
chinai várakozik, ki a szőke német úrral 
óhajt beszélni.

(Foiyt. köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTh RJ
Ezennel közhírré teszem, hogy Engelmann 

Hermann csődtömegéhez 1—54 és 352 t. sz. 
a. leltározott bor, borseprő stb. ingóságokra f„ 
hó 29-iki dőli 12 óráig kellő bánatpénzzel el­
látott, 2935 K. 34 fillér kikiáltási áron alóli 
ajánlatokat is elfogadok. A csődválasztmány 
azonban fenntartja magának a jogát a beérke­
zett írásbeli v. szóbeli ajánlatok elfogadása v. 
mellőzése fölött határozni.

Utóbbi esetben a tételenkénti árverés 
irodámban f. hó 29-ikén délután fél 3 órakor 
veszi kezdetét.

Az elárverezendő bor, stb. a helyszínén, az 
árverési feltételek és a csődleltár pénteken, f. hó 
29-én délelőtt 10-től fél 12-íg Wesselényi 
Miklós-u. 13. sz. a. irodámban megtekinthetők.

Dr Grun A. Lipót,
csődtömeggondnok.

Október 1-étöl kezdve 
W kiadó “W 

^ölt-helyiségek 
Deák ferenc-uka 12. sz, a. 
(uíLd-ler-féle liáz.) 
. Ugyanott _

Egy utczai emeleti lakás
2 szoba és konyjia.

1 Értekezhetni: '
GOMBOS FERENCZ 

nyomdatulajdonosnál, 
az ,,Ujság“ kiadóhivatalában.

Piszok iránnyal' kitti n t et ve ! | 

taáMSánforg;® 
naqy raktára és hangszer-iiziste .) JZnlnvu yó 
a n. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom $ s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárköicsönzó osztályt 419

tartok fenni leieron
>en árjegyzékét «dók bárkinek!

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a Szerk.
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,ÜJS1G“ 1904. Jolins 29.

Az uj telepen:
az Attila- és
Vörösmarty-utczában

villatelkek
Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
„ kor. járadék

Áll. kői. vaskapucélj. kr.

3%

-3 .
100 frt1870. nyeremény köles.

Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4
■ ' ......... ‘ - 4

jMai záró árfolyam
Pénz
118
89
97

75 119 25

— Bővebb értesítést ad : —

, M. földtehermnnt. kötv.
Horv.-Szlav. » »

: Tiszai és szeg. nyer, kök 
! Horv.-Sz. jelz. föld. kötv.

ConvertáJt adóm, koronaj.
Egyes osztr. jár. papír.

» » » ezüst.

4
5
4

áll. tanítóképző int. igazgató, 
(Magyar-utcza 17. szám alatt.) 

3418 Ö-10

Osztr. aranyjáradék 
» koronajáradék 
. áll, sorsi. 1854. 

------  - 5001860-ból 
1860-ból 
1864-böI 
1864-ből

100
100
150

frt 
frt 
frt 
frt

4—
4
4

3—
4
4

82 
206 
101
97
98 

162 
101
98
99
99

118
99 

185

15
50

'78 
150

75
75
751

89 50
97 55

Bős.-bérez, orsz. k. 1895. 
vasúti 1898.

4
475

Elektrotechnikai szakiskola 
laboratóriummal és tan­
műhelyekkel egybekötve

„ „ ..„ .1902. 47c „
Budapest főv. köles. 42/l%-----

Bdpest székes fov. köles. 
Temes-Béga v. szab. kői. f:
Záloglevelek, elsőbbségek.
Beiv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47s% 
47, ,

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

183
258
258

95
100
100

96
96
97

50
50

70
25
75

83 
209 
102
98
99 

165 
102
99 

100 
100 
119
99 

195 
155 
186. 
262 
262

96 ’ 
101 : 
101 ■

50

70
50

25
25
25

50

40
50

70
25
75

96 75
96
98

75

Folyó évi szeptember hó 5-ón nyílik meg az 
1-SŐ évfolyam oly növendékek számára, kik elmé­
letileg és gyakorlatilag (két évfolyam alatt) 

blekttottchniknsokká (űzemhivakalnokokká) 
stb. kívánják magukat kiképeztetni.

Felvételi életkor : 15 évtől 30 évig. Elő­
képzettség: Nehány közép- vagy polgári, keres­
kedelmi- vagy ipariskolai osztály.

Az elektromos erőnek hajtó- és világítási, nem­
különben vegyészeti gyári czélokra állandóan növe­
kedő értékesítése tanácsossá teszi a tisztelt szülők, 
(gyámok) részére, hogy fiaikat (gyámoltjaikat) a 
fentjelzett szakiskolába való belépés által e szép és 
sokat ígérő hivatásnak szenteljék.

» öO'/s évre kor. ért. 
> 50'/, évre — —

M. agr. és jb. szőlőkötv. 
» » járadékjegy 
» » záloglev. k.

M. földhitel oszt.

kor. é. 
kor. é.

ért.
• 41 é.

50 évre
63 évre

» » szab, és talajjav.
Magy. jelzálog-hitelbank 

„ ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» « közs. kötv.

5 
4’4

4’4 
4Vb 
4’A

4
4

4‘A
4

4 %
47,

100
100
98

102
102
101
96

101
100

50
25

25
25

75
25
75

101 
101
99

103 
103 
102
97

102
101

50
25

25
25

75
25 
7K

Az 
kívánatra 
szolgál

Bejelentések naponként.
igazgatóság programmot, tervezetet stb. 
azonnal küld és közelebbi felvilágosítással

Pesti ház. tp. közs. k.
» » » » kor.

Pesti m. keresk. bank
é.

4 
4'A 
47’ 
4 »

4

47í

343'2 2-6
az Igazgatóság.

> > > kor. é. 4
közs. k. viszi 110 frt ’ 4

birtokra.
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

Hl
—= Kolozsvári ===== 

takarékpénztár * hitelbank 
-. . . Részvénytársaság. -

» » » .105 k.
Adria tengerit, r. t.
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez.

• » 1889. ar.

rí

I

a

«75

laBMjgagg

3087 62—>

Óeac és közönséges jelzálog- 
kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

4 
47,

4
4
4
4
4

99
98
88
98

100
100
98
98

100
101
101
98

100
98

100
98

107
99.

100
100
96.
98

111
118

30
75
30
20

25

25
50
25
25

50

25
50

fii ™

1011--; 
1021251

Ibi

1

hires és közkedveltségnek örvendő = K.-IMFEKI -- - »
Répáti savanyuvizs
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 

kereskedésben és vendéglőben.
Kizárólagos főraktár Kolozsvárt

Veress Károly Dézma-ntca 1. (Telefon 466 )

I Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

NNIS-taM
Cawn-Zennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb-
Lawn-Tennis Rakéták a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion44, „The Surpise44 darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

PíiijíW ftfi® 
yíllványös, kézi és zseb Nagyitó készülékek 
fénykWgek! SS

Minden i
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

méretű :

idea!
Ringler 
Sclileisner 
E. Schaterra.

kite; rög_
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

s*

©:

BF

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender- 
zsinegből - kátránnyal 
viz mentesítve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszítő- 
sodronynyak

Hálófeszitő oszlopok 
és feszítő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrány ózva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuster Emil
Xcrinbergi, Diszmü, játékáru, sport, va3á- 
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva 1

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

Tennis labdák
Championship F. H. Ayers |l ..The Falcon‘‘ 

•The. Standard Welífried Terrakotta
Il Welifried Regulation hevontStar

Labdaszedő h álók, Labdagyüjtu kosarak, Pályajelzők stb. 

Tennis czipők bivalybőr talppal, 

Tennis kák és kalapok

Utazási czikkek: 2613 349/360

Plaid.ek légpárnák, kézi és láda- 
börö adok, kocsitakarók stb. stb.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, Passepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

^llan&ó nagy raktár 
grammophonokban

és gramotton-leiŒliten

II Vesszőből fonott kézi- és uti-kosanok bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül, |

KÉSS ÍSEESS

Hiirdeieseií

0

&
IT

Egyetem-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivatalunk­
ban olcsó áfon fölvétetnek.

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
MagyA általános hitelban ; 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank.
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takar ékpénzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest - Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társulat

5% 
5 „ 
5 „ 
5 „ 
5 „ 
4 „ 
5 »

5
5
5

5
5
5
5
5

5°/o

Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 5
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. 
• Nemzeti* baleset bizt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.

rt
rt.

5o/o

5%
5 „
5 »

Konkordia malom
Első budapesti malom.
'.rzsébet malom.

. uiza malom.
2sti henger malom.

Molnárok és sütők malma.
P ;sti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
, .-szt.-lőrinc téglagyár rt.

- gyes, tégla- és cement gy. 5o/o 
z.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 

orsz. bánya és kohómü 5 »
■■' •bányai gőztéglagy. rt. 
kőszénb. és téglagy. rt.

. :<osi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 

çy. ált. kőszénb. rt.
Magy. keramiai-gyár rí.
Se ó-tarjáni kőszénb.

: ki tégla- és mészégető 
- m. gazd. gépgyár rt.

lubius* m. hajógy. rt.
! . z és társa v.-ö. r.-t.

5%

5 »
5 >

5 »

Mai záró árfolyam
Pénz 
279 
103 
336 
136 
210 
240 
230 
450 
748 
504. 
565 

1800 
450 

1060
637 

1615- 
2700-

223

419
2325
565

1620 
21400

445
645

8265
242
325
240

2200

180.
1060
430
220 
800.
375
470

300 
90

226 
550 
940 
458

134
290
140
539
297
150
175 ।

30001

50

Áru
28 fi
107
340
138
212
260
235
460
748
505
570

1850
451

1090
637 

1625 
2800

224

425 
2345

575
1620

21500

50

455 - 
655 —

8355 — 
244'- 
330 -
250 -

220050

190
1080
435
230
820
385
480

315
95 

230 
560 
980 
462 
150 
136 
295 
144 
543 
300 
166 
176 50

3050 —

Elsőrangú könyvnyomda!

Telefon- 

szám

204.

» » nov. közép.
» « és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%

Magy. vas. és gép. r.-t.
Nicholson gépgyár r.-t.
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 57
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat
>Pallas< írod, és ny. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t.
Ált. vaggon-kölcsonző r.-t. 5’/o
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első magyar betűöntő r.-t.
Első magy. gyapjúm, gy.
Első magy. rész.-serfőző
Első magy. sertéshiz. r.-t.
Első magy. szálloda r.-t.
Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
► Hungária* műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rr. 57.
Magyar villamossági r.-t. 5 >
Nemzetközi villámos társ. 5 .
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 >
Adriai tenger haj. rt. 5 •
Budapesti közúti vaspálya

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. aliamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

• osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
*Jó sziv« egyes, sorsjegy.

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

> ‘ » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

> » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

5’4 
4%
5 .
5 »

jMâî iáró Árrőlyat
Pénz ÁruPénz

__ __
20E 21E
49f 2! 49! 75
35C - 36C —
19E 200 —
50! - 50E —

2roc - 280( —
- 63C — 65C —

30C — ,31C -
36C — 375
310 315
205 — 215 —
600

2375 2475 —
475 — 495
500 510 _

2600 2700 _
975 1000 —
215 22o —
280 — 200

1540 — 1560
345 848 —u289 50 291 5U
560 — 565 -11
518 — 538 —.
472 474
— —— _

570 50 571 __
340 — 350 _ _
330 — 330 50
175 — 18»

81 — 82 _
850 860 —j
378 — 383 _
404 — 406 —
632 50 638 —

19 50 ?>1 50
21 — 23 -

510 — 585 —
155 — 165 —
160 170 —

9 75 1075
9 75 10 75

27 — 29 —
29 31 —
42 - 44 —
45 — 47
54 — 56

460 — 470
160 - 170

11 35 11 43
117 SO 117 30

95j 95 32
93 10 9é 10
3!>3 2 U

280110 240 36
117;17 117 S

Újság kiadó-vállalat!

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám- 
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

o

o

Mint szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi 
Deák Ferencz-utcza 12-ik

Telefon- 
szám

204.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre ...........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
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Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és kizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

okt. hó 1-én áthelyezem 
szám alatti (Adler-féle)

saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.
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